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17 красавіка 2022 г. Дзяржстандарт адзначае 30-годдзе

Дзяржаўны камітэт па стандартызацыі Рэспублікі Беларусь (Дзяржстандарт) адзначае 30-годдзе з моманту свайго стварэння.

17 красавіка 1992 г. быў утвораны Камітэт па стандартызацыі, метралогіі і сертыфікацыі пры Савеце Міністраў Рэспублікі Беларусь, што
паклала пачатак дзяржаўнаму кіраванню ў дадзеных сферах дзейнасці ў Рэспубліцы Беларусь.

За мінулыя гады пройдзены вялікі і складаны шлях, які цесна звязаны з вырашэннем актуальных задач эканамічнага і сацыяльнага жыцця
краіны.

Сёння Дзяржстандарт з'яўляецца рэспубліканскім органам дзяржаўнага кіравання па правядзенні адзінай дзяржаўнай палітыкі ў галіне
тэхнічнага нарміравання, стандартызацыі, забеспячэння адзінства вымярэнняў, ацэнкі адпаведнасці і акрэдытацыі, энергаэфектыўнасці, па
ажыццяўленні нагляду ў будаўніцтве і правядзенні дзяржаўнай экспертызы праектнай дакументацыі, а таксама наглядзе за тэхнічнымі
рэгламентамі і стандартамі. , рацыянальным выкарыстаннем паліва, электрычнай і цеплавой энергіі.

Структура камітэта складаецца з цэнтральнага апарата, у тым ліку Дэпартамент кантролю і нагляду за будаўніцтвам і Дэпартамент па
энергаэфектыўнасці, і 53 падведамных арганізацый, размешчаных ва ўсіх рэгіёнах краіны.

У рэгіёнах праваднікамі дзяржаўнай палітыкі ў сферах дзейнасці Дзяржстандарта з'яўляюцца тэрытарыяльныя цэнтры стандартызацыі,
метралогіі і сертыфікацыі, а таксама інспекцыі і даччыныя прадпрыемствы. У нашым рэгіёне такой арганізацыяй з'яўляецца РУП «Полацкі
ЦСМС».

Устойлівую платформу для садзейнічання выпуску бяспечнай і высакаякаснай прадукцыі і паслуг, абароне інтарэсаў спажыўцоў забяспечвае
тэхнічнае заканадаўства. Цяпер у рэспубліцы дзейнічаюць сучасныя законы ў галіне тэхнічнага нарміравання і стандартызацыі, забеспячэння
адзінства вымярэнняў, ацэнкі адпаведнасці тэхнічным патрабаванням. У адпаведнасці з запытамі эканомікі і грамадства ўдасканальваецца
заканадаўства ў сферы энергазберажэння.

Штогод у рэспубліцы прымаецца больш за 500 дзяржаўных стандартаў, якія забяспечваюць распрацоўку і вытворчасць канкурэнтаздольнай
прадукцыі і паслуг.

Найбольш значныя распрацоўкі датычацца прадукцыі і працэсаў у машынабудаванні, будаўніцтве, электратэхніцы, хіміі і нафтахіміі,
энергазберажэнні, аграпрамысловым і іншых сектарах, а таксама інфармацыйных і "зялёных" тэхналогій, стварэння безбар'ернага асяроддзя.

База дзейных дзяржаўных стандартаў налічвае звыш 30 тыс. дакументаў. Больш за 80 працэнтаў з іх - міждзяржаўныя стандарты (ДАСТ),
прымяненне якіх садзейнічае безбар'ернаму гандлю на постсавецкай прасторы.

Шэраг ініцыятыў Дзяржстандарта па далейшым паглыбленні інтэграцыі ў сферы тэхнічнага рэгулявання рэалізуецца на пляцоўцы ЕАЭС.

Арганізацыі Дзяржстандарта ажыццяўляюць падрыхтоўку змяненняў у 7 тэхнічных рэгламентаў ЕАЭС: на ўпакоўку, цацкі, парфумерна-
касметычную прадукцыю, машыны і абсталяванне, змазачныя матэрыялы і маслы, маркіроўку харчовай прадукцыі, а таксама патрабаванні па
абмежаванні прымянення небяспечных рэчываў у вырабах электратэхнікі і радыёэлектронікі.

Цяпер больш як 80 працэнтаў рэалізуемай на рынках дзяржаў - членаў ЕАЭС прадукцыі з'яўляецца аб'ектам патрабаванняў тэхнічных
рэгламентаў ЕАЭС. Усяго іх прынята 52, з якіх 45 уступілі ў сілу.

Беларусь мае эфектыўную і развітую метралагічную інфраструктуру, якая ўключае дзяржаўную метралагічную службу, а таксама
метралагічныя службы органаў дзяржаўнага кіравання і прадпрыемстваў краіны.

Развіццё вымяральных магчымасцей ажыццяўляецца пры дзяржаўнай падтрымцы ў рамках падпраграмы "Эталоны Беларусі" ДНТП
"Нацыянальныя эталоны і высокатэхналагічнае даследчае абсталяванне". Нацыянальная эталонная база сёння ўключае 63 нацыянальныя
эталоны адзінак велічынь, якія неабходны для патрэб атамнай энергетыкі, мікра- і нанаэлектронікі, аэракасмагеадэзіі, прыборабудавання,
інфармацыйных тэхналогій, фармацэўтыкі, гандлю, медыцыны, аховы навакольнага асяроддзя. Да 2025 г. плануецца да стварэння 11 і
мадэрнізацыі 10 нацыянальных эталонаў адзінак велічынь.

У галіне ацэнкі адпаведнасці і акрэдытацыі Дзяржстандартам створана адпаведная інфраструктура, якая ўключае 129 органаў па
сертыфікацыі і больш за 2 100 акрэдытаваных выпрабавальных лабараторый.

У рэестр Нацыянальнай сістэмы акрэдытацыі Рэспублікі Беларусь уключаны больш за 200 калібровачных, паверачных і медыцынскіх
лабараторый, 28 інспекцыйных органаў і 5 правайдэраў праверкі кваліфікацыі.

У ліку прыярытэтаў - абарона рынку ад небяспечнай і няякаснай прадукцыі. Прадукцыя, якая прадстаўляе пагрозу жыццю і здароўю
спажыўцоў, забараняецца да рэалізацыі і ўвозу на тэрыторыю Рэспублікі Беларусь. Штогод забараняецца ўвоз і абарачэнне на тэрыторыі
нашай краіны больш за 1 500 найменняў небяспечнай прадукцыі. Такая прадукцыя падлягае канфіскацыі суб'ектам гаспадарання з абароту з
далейшым устараненнем ім выяўленых парушэнняў, вяртаннем пастаўшчыку або ўтылізацыяй.

Беларусь заўсёды ўдзяляла асаблівую ўвагу пытанням


